

许多记忆，可是对他老人家的怀念却与时俱增。多少次在梦中见到恩师：还是那样慈祥地微笑，还是那般不知疲倦地忙碌。梦中，我依然承欢膝下其乐无比，可醒来，学生却常常是怅惘很久。

刘忠德部长是我大学时候的“弹性地基梁”课程的老师。他当时已经是南京工学院（现东南大学）的党委书记，政务十分繁忙。刘老师为了能了解大学生的学习及生活状况仍坚持在大学教学的第一线。直到离开南京工学院，到国家教委任副主任。刘老师教学十分认真，弹性地基梁是门十分深奥的学科，涉及的知识面十分广，弹性力学公式十分冗长，身居校党委书记的刘老师，每堂课都认认真真的，一黑板一黑板的给学生演绎着所有的道理和公式。两堂课间的十分钟时间，刘老师也得不到休息，所有的学生都围着刘老师，向刘老师不停的询问着各种各样的关于学校建设的问题。刘老师站在学生中间，笑容可鞠的回答着学生的各种提问。对我们学生那种慈祥、那种爱护、那种关心，永远记在我们的心中。

中国女排获得五连冠冠军之时，我曾经激动地写了一篇赞扬中国女排的散文，祖国的强大是我们年轻人的最大愿望，发表在东南大学全校广播之音中。由此东南大学土木系团委的老师觉的我有点文才，就推荐我到南京工学院学生团委主办的一个学生刊物里去做总编辑。刊物开辟了一个院党委办，及校长办信息专栏。由于这样原因，我经常采访刘老师，每次他都认认真真的和我们这些在校大学生谈话，从没有当官的架子。由于刘老师白天工作、公务、接待十分繁忙。和我们的谈话时长安排在晚上。

有时刘老师也会讲起他那时大学生活，讲他们大学时生活艰苦，但认认真真读书的事。我们很受感动。刘老师对我们大学的课外实践活动非常支持，经常鼓励我们学好知识，准备为祖国的现代化建设做贡献。

我大学毕业后分到中国人民解放军政治部营房局工作。在刘忠德老师和总政主任李继耐上将的关怀下，我于1989年12月份到美国西北大学做访问学者。在这期间又遇到了刘老师的大学校友，美国知名的建筑结构学教授 T. T. Hsu。在刘老师的推荐下我做了教授 T. T. Hsu 的学生，密苏里大学土木系教授 A. J. BeLarbi 的学生，在那里读完了硕士学位。后又在乔治亚理工读完了博士。曾在美国著名建筑事务所波特曼建筑设计事务所做结构工程师，取得了美国的注册土木结构工程师证书。后又在南方州立大学取得了计算机科学与技术的硕士学位。曾在美国 IBM 等国际知名的大公司做数据库专家。在美国小有成绩，也算是对刘忠德老师的一点报答吧。我在美国工作学习期间，经常回国探亲及休假，每次都去看望刘老师。每当见到刘老师他都对我非常亲切，对我嘘寒问暖，鼓励我好好学学，多学知识好为祖国的现代化建设服务。

刘老师十分热爱自己的家乡，有意无意的帮助着家乡的建设，现在红火的一大批东北文艺工作者，都是在刘忠德老师主政文化部时成长起来的。在他卸任文化部部长后，又帮自己的家乡吉林集安市的高句丽申请到世界历史文化遗产的称号。

敬爱的刘忠德老师永远活在我们的心中。

七律悼刘忠德老师

长白山下一英才，少年离家闯南北。
松花江畔苦追求，紫金山麓建成就。
北京城里谋国政，为党为民大事争。
呕心沥血肝胆照，党的儿女世难找。

Our dear professor Liu ZhongDe lives our heart forever. He is a great teacher and a great father. The time we had, Teacher, wasn't nearly enough to pack in an entire lifetime of love. There are so many questions that I need answers to, but now that you're gone. There's no way to ask you. But there are still photos to remember you by, each time I look at them, I still want to cry. They say grief is easier to bear as time goes by, but it doesn't stop me from wondering why? There have been thousands of times when I've wished you were still hear, to celebrate all of my joys, and help me calm my fear.